

老年重症心力衰竭患者急诊急救治疗的效果观察

周 燕

福泉市第一人民医院内科 贵州福泉 550500

【摘要】目的 探讨老年重症心力衰竭患者急诊急救治疗效果。**方法** 选取 2023 年 8 月 -2024 年 7 月本院 76 例老年重症心力衰竭患者，常规组 38 例采用常规急诊治疗，急救组 38 例采用急诊急救治疗，对比 2 组的治疗效果、心功能指标。**结果** 急救组总有效率高于常规组， $P < 0.05$ 。急救组治疗后的 CO、LVEF 高于常规组，BNP 低于常规组， $P < 0.05$ 。**结论** 将厄贝沙坦氢氯噻嗪 + 美托洛尔应用于老年重症心力衰竭患者急诊急救治疗，能够促进心脏功能恢复，值得推广。

【关键词】老年；重症心力衰竭；急诊急救；心功能

【中图分类号】R541.6

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596 (2025) 01-019-02

心力衰竭作为复杂而严重的临床综合征，发病机理涉及心脏结构和功能异常，导致心室充盈和射血能力受损^[1]。老年人群由于多种慢性疾病如冠心病、高血压等的累积效应，重症心力衰竭发病率显著上升，严重威胁患者生命健康和生活质量^[2]。老年重症心力衰竭患者常表现出明显的呼吸困难、乏力、脸色苍白、发绀及意识障碍等症状，病情发展迅速，极易引发休克，甚至危及生命^[3]。因此，对于该类患者急诊急救治疗显得尤为重要，其治疗效果直接关系患者生存率和预后质量。本研究旨在探讨老年重症心力衰竭患者急诊急救治疗效果，期望为临床提供有益的参考。现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取本院 2023 年 8 月 -2024 年 7 月本院 76 例老年重症心力衰竭患者，分为常规组与急救组各 38 例。常规组：男 21 例，女 15 例；年龄 61-86(67.21±5.98) 岁；病程 2-13(6.85±1.34) 年。急救组：男 20 例，女 16 例；年龄 62-85(66.95±6.03) 岁；病程 1-12(7.16±1.28) 年。两组一般资料比较， $P > 0.05$ 。纳入标准：①年龄 ≥ 60 岁；②经临床确诊为重症心力衰竭；③ NYHA 分级为 II - IV 级。排除标准：①合并肝肾功能异常、恶性肿瘤、精神疾病；②存在药物过敏史或相关禁忌症；③意识不清或存在认知、智力障碍。

1.2 方法

常规组：采用常规急诊治疗。持续监测患者各项生命体征指标，以及时捕捉病情变化，为后续治疗提供依据。基于患者临床表现、既往病史及当前生命体征数据，进行全面而细致的病情评估，以确定最佳的治疗策略。选用适当的血管扩张剂，如硝普钠等，以扩张外周血管，改善心脏泵血功能。必要时给予强心剂以增强心肌收缩力，提升心脏输出量，缓解心衰症状。注意强心剂的使用剂量与时机，以避免不良反应。为患者提供持续的低流量氧气吸入，以改善其血氧饱和度，缓解因心衰导致的组织缺氧症状。

急救组：采用急诊急救治疗。选用厄贝沙坦氢氯噻嗪（江

苏万高，国药准字 H20080730，厄贝沙坦 150mg / 氢氯噻嗪 12.5mg）作为核心治疗药物，每日 3 次，每次 4 粒。采用美托洛尔（阿斯利康，国药准字 H32025392，0.1g）作为辅助治疗药物，每日 2 次，剂量根据患者具体情况在 25-50mg 之间调整，以确保治疗的安全性与有效性。

2 组患者均接受 2 周的治疗。治疗期间，需密切关注患者病情变化，定期评估治疗效果，并根据实际情况适时调整治疗方案。同时，对患者进行必要的健康教育，提高其自我管理能力，以促进康复进程。

1.3 观察指标

(1) 治疗效果：显效：症状明显减轻或消失，心功能显著提升；有效：症状缓解，心功能改善；无效：临床症状和心功能无改善，甚至恶化。^[2]

(2) 心功能指标：于治疗前、治疗后，检测心排血量 (CO) 与左室射血分数 (LVEF)；采用电化学发光法测定 B 型尿钠肽 (BNP) 浓度。

1.4 统计学分析

应用 SPSS19.0 软件，以 ($\bar{x} \pm s$) 表述计量资料，行 t 检验；以 [n (%)] 表述计数资料，行 χ^2 检验。当 $P < 0.05$ 时，差异有统计学意义。

2 结果

2.1 治疗效果对比

急救组总有效率高于常规组， $P < 0.05$ 。见表 1。

表 1：治疗效果对比 [n (%)]

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
常规组	38	20	10	8	78.95
急救组	38	27	9	2	94.74
χ^2 值					4.145
P 值					0.042

2.2 心功能指标对比

急救组治疗后的 CO、LVEF 高于常规组，BNP 低于常规组， $P < 0.05$ 。见表 2。

表 2：心功能指标对比 ($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	CO (L/min)		BNP (ng/L)		LVEF (%)	
		治疗前	治疗后	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
常规组	38	3.52±0.43	3.94±0.35	987.48±51.62	709.35±42.17	46.43±3.91	53.76±4.29
急救组	38	3.46±0.39	4.39±0.26	991.65±52.73	653.71±39.58	45.92±3.85	59.57±4.61
t 值		0.637	6.362	0.348	5.930	0.573	5.687
P 值		0.526	0.000	0.729	0.000	0.568	0.000

3 讨论

随着全球人口老龄化的加剧，老年性疾病发病率逐年攀升。

老年重症心力衰竭，为临床急诊常见且严重的疾病。心力衰竭是心脏结构或功能异常导致的复杂临床综合征，其特征是

心室充盈和射血能力受损，可引发气促、呼吸困难、乏力及下肢水肿等不良症状，不仅严重影响患者生活质量，更对其生命健康构成巨大威胁^[4]。老年重症心力衰竭患者由于年龄较大，身体机能衰退，往往伴有多种基础疾病，如高血压、冠心病、糖尿病等，使得其病情更加复杂多变，治疗难度显著增加^[5]。在急诊急救过程，如何迅速、准确地评估患者病情，制定个性化的治疗方案，并有效地实施治疗，以最大程度地减轻患者症状、保护心脏功能并争取救治时间，成为临床医师面临的重要挑战。

临床对于心力衰竭，多采用强心类、利尿剂等药物，虽能缓解患者症状，如减轻水肿、改善呼吸困难等，但疗效不尽如人意，且复发率高。厄贝沙坦氢氯噻嗪为复合制剂，结合厄贝沙坦与氢氯噻嗪的双重优势，能够在降低血压、减少血容量、改善心脏功能等方面发挥显著作用。而美托洛尔作为选择性β1受体阻滞剂，能够通过抑制交感神经系统的过度激活，减缓心率、降低心肌收缩力，减少心脏耗氧量，改善心肌缺血状况。此外，美托洛尔还能预防心室重构，延缓心力衰竭的进展，为患者提供更为持久的治疗效益。

本研究显示，急救组总有效率高于常规组，提示厄贝沙坦氢氯噻嗪+美托洛尔能够更有效地改善患者症状。急救组治疗后的CO、LVEF高于常规组，BNP低于常规组，提示厄贝沙

坦氢氯噻嗪+美托洛尔能够更有效地促进患者心脏功能的恢复，减轻心脏负担。分析原因可能为：美托洛尔与厄贝沙坦氢氯噻嗪的联合应用，能够产生协同作用，增强治疗效果，进一步增强心脏功能的恢复效果。

综上所述，将厄贝沙坦氢氯噻嗪+美托洛尔应用于老年重症心力衰竭患者急诊急救治疗，能够促进心脏功能恢复，值得推广。

参考文献

- [1] 邓金峰, 洪静, 万世豪, 等. 分析急诊内科治疗方案用于老年重症心力衰竭患者的临床效果 [J]. 中国实用医药, 2024, 19(11):104-107.
- [2] 韩艳芳. 老年重症心力衰竭患者急诊内科治疗方案及临床效果分析 [J]. 中国医药指南, 2023, 21(05):121-123.
- [3] 刘壤. 急诊治疗重症心力衰竭的方法及临床预后分析 [J]. 中国农村卫生, 2021, 13(19):38-37.
- [4] 黄耀文. 老年重症心力衰竭患者急诊内科治疗方案及临床有效性分析 [J]. 岭南急诊医学杂志, 2021, 26(03):281-283.
- [5] 陈德辉. 重症心力衰竭患者急诊治疗的临床研究 [J]. 中外医学研究, 2021, 19(13):150-152.

(上接第 17 页)

反应发生情况对比如表 2 所示。

表 2: 子宫内膜异位症伴不孕患者的不良反应发生情况

患者组别	患者例数	切口感染 (n/%)	发热 (n/%)
对照组	35	5 (14.29)	6 (17.14)
观察组	35	0 (0)	1 (2.86)
χ^2		3.16	4.05
P		< 0.05	< 0.05

由表 2 可知，观察组子宫内膜异位症伴不孕患者的切口感染发生率 (0)、发热发生率 (2.86%) 显著低于对照组子宫内膜异位症伴不孕患者的切口感染发生率 (14.29%)、发热发生率 (17.14%)，两组患者之间的差异有统计学意义 ($P < 0.05$)。

2.3 子宫内膜异位症伴不孕患者术后 5 个月妊娠状况对比

治疗 5 个月后，对 70 例子宫内膜异位症伴不孕患者进行电话追访调查，统计结果如下：观察组患者的妊娠率为 40.87%；对照组患者的妊娠率为 23.15%，两组患者之间的差

异有统计学意义 ($P < 0.05$)。

3 讨论

临床研究认为，子宫内膜异位症的病因主要包含内分泌功能失调、免疫防御功能缺陷等。对于伴有不孕症状的子宫内膜异位症患者，其治疗工作不仅需要缓解患者机体的各类临床症状，还需要解决患者的不孕问题^[2]。上述研究表明，腹腔镜手术治疗可降低患者的出血量，缩短手术时间，抑制各类不良反应的发生，并有效提高患者的妊娠率。

医院可于子宫内膜异位症伴不孕患者的治疗中推广腹腔镜治疗模式。

参考文献

- [1] 秦海霞, 陈友国, 沈宗姬, 等. 腹腔镜手术联合 GnRH-a 类药物治疗子宫内膜异位症伴不孕的疗效观察 [J]. 医学信息 (手术学分册), 2017, 20 (10) :867-869.
- [2] 王敬华, 祁建青, 任琼珍. 子宫内膜异位症伴不孕患者经腹腔镜手术和开腹手术治疗的临床疗效比较 [J]. 中国妇幼保健, 2024, 30 (09) :1353-1355.

(上接第 18 页)

可双项弯曲，顺利通过通道，避免对通道的损伤；手术治疗中影响较为清晰，有效的提高碎石几率，提高治疗效果。

本文研究发现：两组手术时间操作差异显著 ($P < 0.05$)，具有统计学意义。观察组患者结石清除率达到 91.01%，明显高于对照组，差异显著 ($P < 0.05$)，具有统计学意义。统计两组术后并发症发生情况，观察组术后发生率占 3.37%，对照组术后发生率占 10.59%，两组比较具有统计学意义 ($P < 0.05$)。说明输尿管软镜在肾结石治疗中的应用效果显著，手术时间短，结石清除率高，术后并发症少，安全可靠，值得临床推广。

参考文献

- [1] 管庆军, 单中杰, 韩前河, 等. 输尿管软镜在上尿路结石治疗中的应用 [J]. 当代医学, 2024, 20(3):38-39.

[2] 杨广修, 武进峰, 付永强, 等. 经输尿管软镜取石术与经皮肾镜取石术在肾结石治疗方面的 Meta 分析 [J]. 微创泌尿外科杂志, 2023, (6) : 384-390.

[3] 唐江龙, 葛卫军, 李湘斌, 等. 电子输尿管软镜在经皮肾镜取石术治疗复杂性肾结石中的应用 [J]. 现代医药卫生, 2022 (S1) : 33-34.

[4] 王靖宇, 任瑞民, 武进峰, 等. 钆激光在新型组合式输尿管软镜治疗肾结石中的应用技巧 [J]. 中国药物与临床, 2023 (10) : 1416-1418.

[5] 范先明, 郭昭建, 林剑锋, 等. 输尿管软镜在中晚期妊娠合并症性结石 16 例中治疗体会 [J]. 中国医师进修杂志, 2023, 37(33):49-51.